

东盟农业信息摘要

2024 年第 1 期

(总第 47 期)

中国东盟农资商会

2024 年 1 月 18 日

本期 要 目

- ◎柬埔寨农业部将为遭受洪灾的农民提供水稻种子
- ◎柬埔寨与马来西亚探讨加强农业贸易合作
- ◎马来西亚敦促东盟大米供应国优先考虑成员国的主要粮食需求
- ◎东盟国家将帮助成员国解决粮食紧缺问题
- ◎缅甸 6 个月内出口超过 1200 吨蜂蜜
- ◎越南大米出口飙升 收入创新高
- ◎丹麦农业代表团访问泰国

柬埔寨农业部将为遭受洪灾的农民提供水稻种子

金边讯：2023 年 10 月，柬埔寨农林渔业部准备向农民发放种子，以在洪水退去后恢复种植水稻和其他作物。

洪水摧毁了柬埔寨 10 个省份部分地区的农作物，包括磅同省、特本克蒙省、西哈努克市、柏威夏省、马德望省、桔井省、菩萨省、磅湛省、拜林市和干丹省。

柬埔寨农业部发言人 **Im Rachana** 表示，农业部将分析洪水造成的影响并采取相应措施。

他说：“2023 年水稻等农作物受到的影响没有 2022 年严重，农业部准备从粮食储备系统中为农民提供种子”。

他继续说：“尽管农业部建有粮食储备系统，但还不确定能够给受灾农民供应多少种子。”

柬埔寨农林渔业部国务秘书 **Yang Saing Koma** 表示，柬埔寨已在一个名为 **Prey Phdau** 的生产区准备了储备种子，帮助受自然灾害影响的农民。

除了六个种子生产区外，柬埔寨还与其他种子生产社区合作。一旦需要，所有这些粮食储备系统都会发挥重要作用。

（来源：cambodianess）

柬埔寨与马来西亚探讨加强农业贸易合作

2023年10月2日，柬埔寨农业、林业和渔业部部长 Dith Tina 在与马来西亚驻柬埔寨大使 Datuk Eldeen Husaini Mohd Hashim 会晤时表示，柬埔寨农业、林业和渔业部准备就不同农产品与马来西亚开展合作，在两国间建设更有利的农业市场。

两位领导在会晤时讨论了农业及共同关心的问题，特别是大米领域。

马来西亚驻柬埔寨大使馆的一份声明中写道：“他们详细讨论了马来西亚大米供应紧缺问题，并探讨了从柬埔寨购买更多大米的可能性。”

根据柬埔寨农业、林业和渔业部发布的新闻稿，双方原则上同意为马来西亚投资者投资柬埔寨芒果、菠萝和甘蔗生产领域创造有利条件。投资方面，Tina 鼓励马来西亚投资者关注柬埔寨的生产和出口链。

该部的相关声明中提到，“关于农产品出口，柬埔寨农业、林业和渔业部部长鼓励马来西亚投资者考虑与柬埔寨农民签订合同，以便根据马来西亚的需求种植作物。”

马来西亚驻柬埔寨大使馆也表示，马来西亚负责国际稻米市场的国营贸易企业 BERNAS，将直接开展相关工作。

该项声明补充说：“此前，马来西亚外交部长 Zambry Abdul Kadir 曾与柬埔寨外交大臣 Sok Chenda Sophea 通话，表示想从柬埔寨采购更多大米。”

马来西亚有 3300 万人口，以大米为主食，该国 30% 的大米需要

进口。

2022 年，柬埔寨对马来西亚的商品出口额和进口额分别为 1.11853 亿美元和 5.08520 亿美元，同比分别增长 10.4% 和 26.6%，柬埔寨对马来西亚的贸易逆差增长了 32.6%，达 3.96667 亿美元。

根据柬埔寨海关总署的数据，柬埔寨的出口额占其与马来西亚双边贸易额的 18.3%，同比下降 2.11%，但预计未来有增长潜力。

马来西亚在纺织品、矿产品和五金出口方面与柬埔寨存在较大的贸易顺差，而柬埔寨在纺织品、蔬菜产品、塑料和橡胶出口方面与马来西亚有较大的贸易顺差。

2022 年，马来西亚连续三年成为柬埔寨的第 16 大贸易伙伴，与柬埔寨的双边贸易额占其全球贸易总额（524.25 亿美元）的 1.18%，同比增长 0.14%。

2023 年 3 月，马来西亚总理安瓦尔·易卜拉欣访问柬埔寨时承诺，马来西亚将扩大与柬埔寨的双边贸易额至 6.2 亿美元。

（来源：khmertimeskh）

马来西亚敦促东盟大米供应国 优先考虑成员国的主要粮食需求

马来西亚约有 38% 的大米需求依赖进口，是受印度等主要大米出口国出口限制措施影响的国家之一。马来西亚政府已宣布了补贴和其他措施，来抵消粮食价格上涨并确保市场供应充足。

马来西亚国家新闻通讯社 **Bernama** 援引该国农业和粮食安全部部长的话说，东南亚国家已同意优先互相帮助，解决大米供应紧缺和其他粮食相关问题。据该社报道，马来西亚农业和粮食安全部部长穆罕默德·萨布 2023 年 10 月 6 日表示，东南亚国家联盟(东盟)在吉隆坡的一次会议上达成了该项协议。

穆罕默德·萨布部长说：“东盟合作意味着如果东盟成员国面临大米供应问题，东盟成员国将优先考虑满足东盟国家的需求。”

(来源: firstpost)

东盟国家将帮助成员国解决粮食紧缺问题

由于东南亚国家面临粮食特别是大米紧缺问题，东盟中的粮食供应国已承诺优先帮助处于困境的成员国。

马来西亚农业和粮食安全部部长穆罕默德·萨布表示，东盟成员国，特别是泰国和越南等水稻生产国，在向全球销售大米时将优先考虑其他东盟成员国。

“我们讨论了粮食安全问题。例如，如果东盟国家出现粮食紧缺，希望其他东盟国家能够迅速提供支持。”穆罕默德·萨布在《马来邮报》的一篇报道中说。

该协议是在 2023 年 10 月 5 日召开的第 45 届东盟农林部长会议上达成的。此前，马来西亚对印度的大米出口限制表示担忧。

东盟成员国包括文莱、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、新加坡、泰国和越南。东帝汶是东盟的一个观察员国。

穆罕默德·萨布补充说，泰国根据自身能力供应大米和鸡肉时，将优先考虑马来西亚。他进一步解释道，“如果马来西亚想从巴西获得食品供应，可能需要更长时间，但通过泰国，马来西亚可以在一周内获得鸡肉，大米也是一样。

（泰国）部长表示，只要他们有能力，他们将继续向马来西亚出口大米。

越南作为大米生产国，也表示将优先考虑东盟国家。”

（来源：mashable）

缅甸 6 个月内出口超过 1200 吨蜂蜜

2023 年 10 月 7 日，缅甸农业、畜牧业和灌溉部畜牧兽医司表示，2023-2024 财年的前六个月（该财年将截至 2024 年 3 月），缅甸出口蜂蜜 1253 吨，出口额超过 187.9 万美元。

该部表示，2022-2023 财年缅甸出口蜂蜜超过 1900 吨，收入超 280 万美元。

蜂蜜质量好促使蜂蜜购买量增加。此外，该部的一位官员表示，该部启动了一项国家食品安全监测计划，这有助于确保出口蜂蜜的质量。

缅甸蜂蜜主要出口到日本、中国、沙特阿拉伯、泰国和韩国。

缅甸商务部的数据显示，2023 年 4 月至 9 月期间，缅甸的动物产品出口，包括蜂蜜在内，总价值为 404 万美元。

（来源：news.cn）

越南大米出口飙升 收入创新高

越南农业和农村发展部的报告称，由于出口大米的价格不断上涨，越南在 2023 年前 9 个月的大米出口收入创下新高。该部报告称，前 9 个月，越南大米出口额 36.6 亿美元，同比增长 40.4%。这一成绩要归功于越南出口大米的价格上涨，以及在此期间多个市场的大米供应量下降。

2023 年前三季度，越南大米的平均出口价格为每吨 553 美元，同比上涨 14%。前 8 个月，菲律宾是越南大米的最大买家，占越南大米出口总量的 40.3%。中国和印度尼西亚紧随其后居第二、第三位，分别占越南大米出口总量的 13.5%、12.4%。此外，越南向波兰、荷兰、西班牙和比利时等欧盟国家，以及向加纳、安哥拉等非洲国家的大米出口也实现了增长。

越南工业和贸易部进出口司副司长 Tran Thanh Hai 表示，由于主要消费市场（如菲律宾、中国、印度尼西亚、马来西亚和非洲）对越南大米进口的需求持续增长，再加上印度和巴基斯坦等主要大米出口国的供应有限，预计大米出口价格将保持高位至年底。

越南食品协会（VFA）主席阮玉南强调，越南大米出口仍有充足的增长空间，特别是菲律宾需要额外进口 110 万吨大米，印度尼西亚计划在年底前购买 230 万吨大米。预计中国在后几个月里，对大米进口的需求也将增加。

他建议大米出口商制定合适战略，确保有能力满足出口。

（来源：vietnamplus）

丹麦农业代表团访问泰国

2023 年 9 月 27 日，丹麦驻泰国大使馆举行仪式，欢迎由丹麦农业与食品委员会 (DAFC)、丹麦兽医和食品管理局以及 12 家丹麦畜产品和食品加工企业组成的代表团访问泰国。

此次为期一周的访问聚焦健康、安全、高质量食品不断增长的需求，以及整个食品链中如何使生产环节对环境的影响最小进行了交流。

全球对可持续食品和绿色环保生产及产品的需求日益增长，强化了丹麦和泰国之间开展合作的必要性。

两国都是食品行业的领先者。泰国是世界领先的食物和农业供应国之一，丹麦生产能力高，温室气体排放较低，在不降低质量的前提下能减少投入、增加利润，这是丹麦的显著优势。

12 家丹麦公司与泰国食品行业的领先公司，包括正大食品公司、泰国食品集团和丰年集团 (Betagro) 等进行了深入讨论。此次访问有望促成泰国和丹麦两国在整个食品价值链上进行更紧密的合作。

此次访问的亮点：

圆桌会议：18 家泰国和丹麦公司举行了一场圆桌会议，讨论了增加食品生产、并最大程度地降低资源使用和对环境影响的创新解决方案及相关挑战。

红牛回归泰国：丹麦大使馆与丹麦兽医和食品管理局以及丹麦农业与食品委员会一起参观了 DPO 泰登迈 (Thai-Denmark) 牛奶公司，以重振“丹麦-泰国红牛外交”。瑞典 Viking Genetics 公司向泰国捐赠了来自丹麦的优质红牛胚胎和精液，为红牛在泰国未来的发展提供了保

障。

丹麦牛肉获批在泰国上市：泰国畜牧推广部已批准八家丹麦屠宰场向泰国出口牛肉和可食用内脏。获得此项批准后，丹麦牛肉将很快在泰国上市。

代表团中的丹麦企业业务涉及整个食品价值链，它们重点关注可持续食品加工和增值，以及提高各领域的效率，包括育种和遗传学、饲料和饲料添加剂、农场设备和生物安全、食品加工和实验室技术以及基础设施、冷藏和运输等。

（来源：scandasia）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从2021年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从2022年6月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴

邮 箱：cacac2015@163.com

地 址：北京市宣武门外大街甲1号环球财讯中心C座15层

邮 编：100052

电 话：010-59337904
